



国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》

日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,紧紧围绕打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,更好发挥资本市场功能作用,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局。

《意见》强调,必须坚持和加强党的领导,确保资本市场始终保持正确的发展方向;必须始终践行金融为民的理念,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益;必须全面加强监管、有效防范

化解风险,确保监管“长牙带刺”、有棱有角;必须始终坚持市场化法治化原则,进一步全面深化资本市场改革,统筹好开放和安全;必须牢牢把握高质量发展的主题,更加有力服务国民经济重点领域和现代化产业体系建设。

《意见》要求,要严把发行上市准入关,提高主板、创业板上市标准,完善科创板科创属性评价标准,扩大现场检查覆盖面,强化发行上市全链条责任,加大发行承销监管力度,严查欺诈发行等违法违规问题。

要严格上市公司持续监管,构建资本市场防假打假综合惩防体系,严厉打击各类违规减持,强化上市公司现金分红监管,推动上市公司提升投资价值。

要加大退市监管力度,进一步严格强制退市标准,畅通多元退市渠道,精准打击各类违规“保壳”行为,健全退市过程中的投资者赔偿救济机制。

要加强证券基金机构监管,强化股东、业务准入管理,积极培育良好的行业文化和投资文化,完善行业薪酬管理制度,坚决纠治不良风气,推动行业回归本源、做优做强。

要加强对高频量化等交易监管,严肃查处操纵市场恶意做空等违法违规行为,加强战略性力量储备和稳定机制建设,将重大经济或非经济政策对资本市场的影响纳入宏观政策取向一致性评估,增强资本市场内在稳定性。

要大力推动中长期资金入市,大力

发展权益类公募基金,优化保险资金权益投资政策环境,完善全国社会保障基金、基本养老保险基金投资政策,鼓励银行理财和信托资金积极参与资本市场。

要进一步全面深化改革开放,推动股票发行注册制走深走实,提升对新产业新业态新技术的包容性,促进新质生产力发展,完善多层次资本市场体系,坚持统筹资本市场高水平制度型开放和安全。

要加强资本市场法治建设,加大对证券期货违法犯罪的联合打击力度,深化央地、部际协调联动,打造政治过硬、能力过硬、作风过硬的监管铁军,推动形成促进资本市场高质量发展的合力。

(据新华社)

汽车以旧换新方案出炉

商务部等14部门日前联合发布《推动消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》),组织在全国范围内开展汽车等消费品“换新”。

《行动方案》提出,通过加大政策引导支持力度,力争到2025年,实现国三及以下排放标准乘用车加快淘汰,报废汽车回收量较2023年增长50%,到2027年,报废汽车回收量较2023年增加一倍,二手车交易量较2023年增长45%。

具体来看,《行动方案》要求要加大财政金融政策支持力度。中央财政与地方政府联动,安排资金支持汽车报废更新,鼓励有条件的地方支持汽车置换更新。鼓励金融机构在依法合规、风险可控前提下,适当降低汽车贷款首付比例,合理确定汽车贷款利率、期限。鼓励保险机构进一步丰富汽车保险产品,合理确定新能源汽车等保险费率。

要突出汽车领域标准牵引。严格执行机动车报废标准规定和车辆安全环保检验标准要求,依法依规淘汰符合强制报废标准的老旧汽车。

要完善报废车回收拆解体系。引导企业提升回收服务水平,便利车主交车,推广上门收车服务模式。

要促进二手车放心便利交易。持续落实好二手车销售“反向开票”异地交易登记等便利化措施,破除各类隐形障碍。

(据新华社)

75条美食旅游线路在江西发布

4月13日,由江西省文化和旅游厅、九江市人民政府、中国旅游报社主办的“寻味美好中国 品游万里山河”全国二十四节气(春季)旅游美食及线路发布暨“诗旅江西”主题宣传推广活动在修水县举办,现场推介各地美食350个、美食旅游线路75条。

本次活动以“春雨惊春清谷天”为主题,以春季的立春、雨水、惊蛰、春分、清明和谷雨等6个节气旅游美食为主要内容,包括时令食材、烹饪做法、节气习俗及寓意等。推介的春季美食旅游线路以民俗文化、节庆活动、踏春赏花、乡土美食、合家出游等要素串联而成,包括河北省邢台市“花开四野国色天香”美食之旅、江苏省镇江市“春绿江南岸赏嫩品鲜时”春季美食之旅、江西省九江市山盟海誓春日游、重庆市巴地寻春美食之旅等。

(全媒体记者 胡燕梅)



江西又一千吨级货运码头开港

4月12日,上饶港首座按现代化标准建设的千吨级货运码头——鄱阳角子口码头开港仪式举行。

据悉,上饶港鄱阳角子口码头作业区规划建设12个泊位,是上饶市全面完成非法码头专项整治工作以来第一个新建的综合性码头。该码头一期工程于2023年9月20日竣工,占地面积约320亩,总投资近4亿元,建设有3个1000吨级泊位,设计年吞吐量超160万吨。

该码头投运将成为上饶港鄱阳港区运输大宗物资和外贸出口物资的重要平台,有效填补了上饶港鄱阳港区在散、件杂货和集装箱运输方面的市场空白,为上饶市打造全国性综合交通枢纽、构建“陆上、水上、空中”三大国际国内运输战略通道、形成区域综合交通协调发展新格局提供有力支撑。(全媒体见习记者 熊嘉)

一季度货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元

我国外贸开局有力、起势良好

外贸首季报4月12日出炉。据海关统计,2024年一季度,我国货物贸易进出口规模历史同期首次突破10万亿元,进出口增速创6个季度以来新高。其中,出口、进口增长4.9%、5%,分别较去年四季度加快4.1个、2.3个百分点,彰显我国外贸开局有力、起势良好。

数据显示,今年一季度,我国货物贸易进出口总值达10.17万亿元,同比增长5%。特别是在3月份数据有所波动的情况下,一季度我国出口顶住去年同期高基数等因素影响同比增长4.9%,进口同比增长5%,超出市场普遍预期。

海关总署副署长王令俊表示,这样的成绩是在我国经济基本面持续向好和广大外贸人奋力进取、开拓创新背景下取得的。我国外贸高质量

发展不断迈出新步伐,推动今年一季度进出口规模再上新台阶。

与此同时,今年以来,工业生产增长加快,居民消费稳步增长也带动了原材料、关键零部件和消费品的进口。一季度,我国集成电路、纺织服装、干鲜瓜果、竞赛型自行车等进口增速都超过了两位数。全球各地的优质产品进入我国,让消费者有了更多更好的选择,也让世界各国企业有了更多的机遇。

王令俊表示,当前,全球贸易正呈现出趋稳改善的迹象,世贸组织(WTO)推测2024年全球货物贸易量会增长2.6%;中国海关贸易景气调查结果,3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。预计二季度我国进出口持续向好,上半年基本保持在增长通道。

(据新华社)

赣北无线电监测中心开展无线电管理普法宣传活动

2023年3月1日,《江西省无线电管理条例》(以下简称《条例》)开始施行。为进一步加强公众对《条例》的知晓和运用,4月10日,赣北无线电监测中心在景德镇市举办以“维护空中电波秩序 保护和谐电磁环境”为主题的宣传活动。

活动中,赣北无线电监测中心工作人员通过悬挂宣传条幅、设立宣传展板、发放《条例》读本、印发宣传资料等形式,向公众宣传《条例》出台的背景、重大意义和主要内容,并围绕公众关心的无线电辐射、无线电干扰、“黑广播”、“伪基站”及电信网络诈骗等热点问题解答,现场气氛热烈,市民热情高涨。此次活动,进一步强化了社会各界对无线电管理工作的认识和了解,增强了公众依法使用无线电资源和维护通信秩序的意识,推动形成有利于无线电管理工作的良好社会环境。

(王燕)

移风易俗倡导文明新风

4月12日,南昌市西湖区南站街道二七南路社区开展“‘三风’进社区 移风易俗倡导文明新风”宣传活动。活动中,社区工作人员向居民发放宣传资料,帮助居民深入了解移风易俗工作的重要性,倡导大家崇尚科学,反对封建迷信,坚持节俭办婚丧事宜,用实际行动争做文明新风的倡导者、践行者、推动者。

(吴凡云 郭倩雯)

◎简讯

4月10日,由南昌开往上海的G1390次列车上,列车长廖艳兰巡视车厢时发现有位行动不便的老年旅客单独乘车。为方便照顾该旅客,廖艳兰将其调换到距离乘务室最近的座位上,同时嘱托乘务员对其重点照顾。旅途中,廖艳兰不时抽空过来陪老人聊天解闷,为其端茶递水,并提前联系旅客到达站提供轮椅服务。列车到站后,廖艳兰小心翼翼地搀扶老人下车,并和站台值班人员办理好交接。廖艳兰的热心举动让老人非常感动,分别之际,老人紧紧握着她的手不停地说“谢谢”。

(金婉)